Seminar DE

Seminarul 11 – DE

Rezolvarea problemelor de la Parțialul-1
Problema 1 [3p]: Dioda D1 din fig. 1 se caracterizează prin curent invers de saturatie, Is=5nA şi coeficient de idealitate, n=1,9 iar dioda D2 prin UZ=5V la IZ=1…10 mA.
a) [0,25p] Motivați cum sunt polarizate diodele;

b) [1,5p] Determinați PSF-urile diodelor;

c) [1p] Verificați dacă amplitudinea semnalului la bornele diodei D1, Ua1,max, satisface condiția de semnal mic.

d) [0,25p] Scrieți expresia curentului total prin dioda D1 în caz de semnal sinusoidal.

[image: image1.emf]R5


2,5k


uA1


D2


R2


2k


0


E2


0,7V


R6


5k


iA1


Iz


R4


1,5k


R3


10k


C1


D1


Uz


R1


12k


E1


15V




R5

2,5k

uA1

D2

R2

2k

0

E2

0,7V

R6

5k

iA1 Iz

R4

1,5k

R3

10k C1

D1

Uz

R1

12k

E1

15V


Fig. 1.
Rezolvare
a) Dioda D1 este polarizată direct deoarece are anodul conectat spre plusul sursei E1 și catodul la minusul sursei E1;
Dioda D2 este polarizată invers, deoarece are catodul conectat spre plusul sursei E1 și anodul la minusul sursei E1.

b) PSF-urile diodelor se determină pe schemele de c.c. obținute după aplicarea echivalării Thévenin.
· D1 (fig. 1.1)
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Fig. 1.1.
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· D2 (fig. 1.2)
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Fig. 1.2.
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 deci dioda D2 este în străpungere zener
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c) Schema echivalentă de c.a. are forma din fig. 1.3:
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Fig. 1.3.
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Ua1,max=1,6mV<2,6mV=UT/10, deci se îndeplinește condiția d esemnal mic.

d) Expresia curentului total prin dioda D1:
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Problema a 2-a [4p]: Tranzistoarele bipolare ale amplificatorului din fig. 2 se caracterizează prin: -UBE1=UBE2=0,7V, β1=β2=150.
a) [0,5p] Motivați în ce conexiune este fiecare tranzistor;
b) [2p] Determinați PSF-urile tranzistoarelor (calcul exact);
c) [1,5p] Determinați amplificarea în tensiune, Au=Uies/Uin. Condensatoarele se consideră scurtcircuit.
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Fig. 2.
Rezolvare
a) Q1 este în conexiune colector-comun (CC) deoarece semnalul se aplică în bază și se culege din emitor
Q2 este în conexiune emitor-comun (EC) deoarece semnalul se aplică în bază și se culege din colector.
b) PSF-rile tranzistoarelor se determină pe schema de c.c., după aplicarea echivalării Thévenin în cazul circuitului tranzistorului Q2 (fig. 2.1):
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Fig. 2.1.
· Q1
TIIK: 
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TIIK: 
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· Q2
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TIIK: 
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TIIK: 
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Parametrii de semnal mic:
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c) Condensatoarele și bateria de c.c. se înlocuiesc cu scurtcircuit și rezultă schema de c.a. din fig. 1.4:
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Fig. 1.4.
Schema echivalentă de c.a. se obține din circuitul din fig. 1.4, înlocuind tranzistoarele cu modelul de semnal mic (fig. 1.5):
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Fig. 1.5.
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În emitorul lui Q2 are loc divizarea curentului ib1(β+1) între 
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TIIK: 
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